

怀念、致敬抗疫中倒下的他们

“长春,你有孙子了,生在春天里”

2020年2月18日
宣建平(见习记者 胡宗昊 采访整理)

吾兄长春,见信如面。你已离开我们一月有余,一个多月,浙江从寒冬走入暖春,从几乎每日都有新增确诊病例到现在确诊病例零增长。如今,国内疫情形势向好发展,你喜欢的太子湾的花也开了,我们甚是想你。

你一直是我的老大哥。57岁的你在信访局工作已10年,经验比我不丰富,回想2016年我刚来局里时,遇到工作上的难题总是向你讨教,你和我说要“扎根于泥土,扎根于群众”,让我受益匪浅。

得知你1月28日下沉到丁兰街道的赵家苑和建塘苑两个社区一线蹲点抗疫的消息,我有些担心,下沉一线意味着更多的责任,也意味着更高风险。你这股冲锋在前的劲头,还是和部队里一样。

丁兰街道你再熟悉不过了,那里是你“周三访谈夜”的联系点。居民看到你都会叫你一声“老韦”,你身上的亲和劲儿真是让人羡慕。我想,这和你凡事亲力亲为很有关系,除了防疫工作,纠纷调解、投诉回复、来电处理等繁杂事务你全都揽过来做。看到隔离住户门口贴着封条,你觉得缺少人情味,就建议换成火红的“福”字;社区里的口罩、额温枪不够了,你马上联系对接,绝不拖泥带水……

抗“疫”还没结束呢,你却已经走了。

你还在我的微信好友列表里,可和你的对话框却不再弹起,你最后一条朋友圈也停留在了2019年7月1日,那天是你的生日。

你的办公室如今还保持着你在时的模样,你的那本民情笔记本也还在老位置——桌子的左手边,那是你最顺手的位置。群众向你反映的问题,你都细心地记录在本子上。

恍惚间,我总觉得你只是去趟远差。你用来休息的躺椅也还在角落里,现在有点落灰了。以前我晚上在单位值班时,常能听到这把椅子“吱吱”地被收起,随后就是你急促的脚步伴随着旅行箱滑轮远去的声音。你经常出差,有时赶晚上的火车,你只能在躺椅上小憩一会儿便匆忙出发。你的车后备厢里总放有换洗的衣服,说走就走,雷厉风行。

对了,长春,你有孙子了,在你走后一周出生的,生在春天里。是个大胖小子,八斤二两。你以前经常和我提起要当爷爷的事情,憧憬着退休以后的“带孙”生活,满眼都是光。

孩子叫“勋”,意味着你的荣誉和勋章。你长期奋战在信访维稳一线,人称“专家”,是很多人的标杆,这孩子也必将学习你的精神、承载你的寄托。

你儿子韦玮还是那么有出息。为助力企业复工复产,身为杭州采荷街道常青苑社区党委委员、副主任的他,顾不得多抱抱新生的孩子,早就回到岗位工作了,这做事风格,可真像你啊!还记得你总挂在嘴边的“我来吧”,现在我听韦玮说出来,心都颤了一下。

长春,我给你写了首诗,是你走的那天写的,最后一段我再给你念念:“春天来了,你却走了,我们沉痛哀悼,我们悲痛追忆,我们不忘初心,继续前进。”

长春,春天它回来了,你看到了吗?



韦长春生前工作照



躺椅还放在办公室角落里

韦长春的民情笔记本

“我们会带着他的不舍,战‘疫’到底”



孩子们诗朗诵缅怀吴立省



吴立省抗疫的卡点



防疫工作中的吴立省

本报记者 蓝莹 通讯员 刘哲

4月1日,连日阴雨的泰顺迎来了久违的阳光。云雾缭绕、青山相伴,泰顺县南浦溪镇库村文化礼堂里传来朗朗童声:“本该团聚的夜晚,你奔赴战场,步履匆匆;本该欢享的佳节,因为你的离别,变得悲壮、让人揪心……”南浦溪镇中心学校的孩子们自发地用朗诵诗歌的形式开展“云祭祀”,缅怀1个月前倒在抗疫一线的党员志愿者吴立省。

吴立省在家里排行老二,与父亲的感情最深。常年在外打拼的吴立省,今年回村过年,本想和久别重逢的亲人一起过个祥和的春节、好好陪伴一下患病的老父亲,却遇上了突然爆发的新冠肺炎疫情。

志愿服务申请得到村党总支的批准后,1月27日一大早,吴立省赶到父亲住处问候了几句,就匆匆投入到一线抗疫工作中,这一干就是30多天。他坚守在库村村的卡点,“请停车”“请出示身份证件”“请出示健康码”是他这些天说得最多的话。就算没有执勤任务,他也主动去卡点帮忙。“看起来很不起眼的一个人,没想到工作起来这么拼!”包国福说。

“我二弟从没跟我要过烟,那天跟我要了根烟,没想到转眼人就没了。”吴立省的大哥回忆说。那天和大哥见面后仅几个小时,吴立省就因劳累过度身体不适被紧急送往医院抢救,被诊断

很想尽自己的能力为村里出把力!别的我也不太会,但是排查站岗值班什么的,我能行!”说起年初吴立省跑到村党总支递交参加志愿服务申请的情形,库村村党总支书记包国福仍记忆犹新。

吴立省在家里排行老二,与父亲的感情最深。常年在外打拼的吴立省,今年回村过年,本想和久别重逢的亲人一起过个祥和的春节、好好陪伴一下患病的老父亲,却遇上了突然爆发的新冠肺炎疫情。

志愿服务申请得到村党总支的批准后,1月27日一大早,吴立省赶到父亲住处问候了几句,就匆匆投入到一线抗疫工作中,这一干就是30多天。他坚守在库村村的卡点,“请停车”“请出示身份证件”“请出示健康码”是他这些天说得最多的话。就算没有执勤任务,他也主动去卡点帮忙。“看起来很不起眼的一个人,没想到工作起来这么拼!”包国福说。

“我二弟从没跟我要过烟,那天跟我要了根烟,没想到转眼人就没了。”吴立省的大哥回忆说。那天和大哥见面后仅几个小时,吴立省就因劳累过度身体不适被紧急送往医院抢救,被诊断

为脑干出血,经紧急救治无效,于3月4日凌晨不幸离世。

哪想到他却这么走了。”

“一定要坚持再坚持”

“多希望能跟他一起继续战斗,共同迎接春暖花开……”看着吴立省生前执勤时经常坐的位子,翻开留有吴立省笔迹的登记册,志愿者吴振澄有些伤心。

“他总说,身为党员,能为家乡多做一点是一点。党员就是要在危机时刻挺身而出,抗疫工作虽然累,但是我们一定要坚持再坚持。”吴振澄回忆,吴立省经常给大家打气,“他不光是嘴巴说说,更是拿出实际行动的。他每次都是第一个到岗,最后一个离开。”

“好想再认认真真地对他说一句‘谢谢’!”村民吴时建回忆,1月27日上午,吴立省在他家开始了第一次排查。此后的1个多月里,吴立省经常主动上门服务,或是帮忙代购油、米、盐等生活物资,或是到各家各户门口消毒……“我们已经很熟悉这个微胖的身影了,看见他就觉得安心,

“他的心愿,我们会继续完成”

大家都没想到,这个“红马甲”会突然离开。吴立省离世的消息传开后,众人扼腕痛惜。之后,吴立省先后被追授“最美温州人”“温州市优秀共产党员”“泰顺好人”“泰顺县优秀共产党员”“最美抗疫人”等称号。

包国福介绍,吴立省的奶奶当年就是位老党员,爸爸是老村长,“吴立省虽然常年在外,但都会积极参加村里的党员活动,村里为困难家庭募捐,他一次不落,其实他的家庭条件不太好”。在吴立省的儿子吴恒市眼里,父亲总是个比较节俭的人,就和他的名字“立省”一样,“但是,当别人遇到困难的时候,他总是热心帮忙,一点也不省了。”

“他曾经的鼓励,时刻在耳边响起。他的心愿,我们会继续完成。我们会带着他的不舍,战‘疫’到底,直至赢得彻底胜利!”孩子们大声朗诵,道出了大家的心声。

“我想为村里出把力”

“我在村里的时间不多,这次难得有机会,



送别英模王益民

本报记者 许金妮 通讯员 陈奇

本报讯 4月2日上午,全国公安系统二级英雄模范王益民骨灰安葬仪式在杭州市南山陵园警魂苑举行,亲属、同事等30余人前来送别。

王益民同志于2002年参加公安工作,在杭州清波派出所工作的13年间,先后侦破各类案

件500余起、调解矛盾纠纷200余起。因表现突出,曾获评浙江省G20杭州峰会工作先进个人、杭州市反恐怖工作先进个人,多次获得个人三等功、个人嘉奖、优秀公务员等荣誉。2019年担任杭州市公安局上城区分局法制大队副大队长后,他积极推动执法规范化建设。新冠肺炎疫情发生后,他主动作为、连续奋战,牵头制定了一系列疫情防控操作性规范,并深入一线开展隔离点执勤、涉疫案件办理、突发事件处置等工作,因劳累过度于3月10日凌晨因公牺牲,年仅38岁。

